#### ПРАКТИКА

«Цикада» - достаточно универсальная металлическая блесна типа блейдбейт для ловли разных хищников. Она представляет собой прекрасную имитацию таких кормовых объектов, как насекомые и мальки рыб, но пока не очень хорошо известна большинству наших рыболовов. На родине приманки, в США, ее применяют и для спиннинговой, и для зимней подледной ловли. Блейдбейты производят несколько разных фирм. Эти приманки раньше особого интереса у меня не вызывали. Блейдбейт лежал на прилавках рыбо-



ловных магазинов по соседству с летними «вертушками» и воблерами, поэтому первоначально я определил эту приманку как летнюю, купил несколько штук, пару раз безрезультатно попробовал и отложил в долгий ящик.

ак-то я набрел в Интернете на сообщение, что ловить на эту приманку запрещено в нескольких штатах США. Мнения писавших об этой приманке разделились: кто-то считал, что запрет

связан с необычайной уловистостью, кто-то - с тем, что приманка содержит свинец, на который наложен запрет на североамериканском континенте. В среде наших рыболовов никакого особого ажиотажа приманка не вызвала, впрочем, отзывы все-таки были: от «обловился» до «недопонял». Я до недавнего времени принадлежал к числу последних. А «недопонятые» блейдбейты лежали мертвым грузом в коробке с непопулярными приманками.

Все неожиданно изменилось зимой, когда об этих приманках я вообще не вспоминал. На нескольких рыбалках подряд один мой знакомый «всухую» обыграл всех остальных на речке Суре: в самую глухую пору ему удавалось поймать по несколько приличных судаков и бершей. Ловил он на «Цикаду». Я бы, наверное, пропустил данный факт мимо ушей, решив, что это не более чем случай или везение, если бы вокруг приманок не возник ажиотаж. Говорят, их смели с прилавков сначала в одном, а потом и в другом городе. Что это – маркетинговый трюк или они на самом деле уловистые?

Решил проверить блесны на Волге и отправился на Чебоксарское водохранилище покорять новинкой судачье царство.

## Первый опыт

На первое испытание «Цикады» отправился вместе с друзьями, которые собирались ловить на мормышку с подсадкой тюльки. Будет с чем сравнить. Выходим на фарватер, в линию сидят рыболовы и изредка что-то полавливают. Пока я пытаюсь понять, как нужно работать «Цикадой», пробуя разные варианты, мои друзья достают кто берша, кто некрупного судачка. Вся рыба мелкая, не больше 200 г.

Стучу «Цикадой» по дну, подбрасываю на несколько сантиметров, играя как простой блесной. Рыба блесну не замечает, хотя я меняю уже пятую лунку, а у ребят на тюльку клюет в каждой второй. Значит, «Цикада» сама по себе не привлекает рыбу, воз-



Стряхиваю его с крючка обратно в лунку. Вокруг ловят такого же некрупного судачка и берша. Создается впечатление, что крупнее рыбы здесь просто нет.

Чтобы как-то увеличить число поклевок (или, наоборот, вконец распугать судаковых недорослей), на каждый двойной крю-

чок «Цикады»

вешаю по половинке тюльки, и этой страшной комбинацией играю возле самого дна. Взмахи делаю нечастые, подолгу выдерживаю паузы, блесну поднимаю совсем тихо, без уверенности в том, что добьюсь результата.

Поклевок нет, я все меньше концентрируюсь на кивке и все больше посматриваю в сторону друзей, которые нетнет да и выхватят судачка или берша. Из оцепенения меня выводит резкий рывок, передающийся в плечо. Подсекаю

С ЯВНЫМ ОПОЗДАНИЕМ И ВПУСТУЮ. Проверяю блесну - тюльку сдернули. Насаживаю новую и торопливо запускаю блесну в лунку. Но больше не клюет. Сверлю новую лунку в 1 м от первой. Может быть, здесь есть какой-нибудь интересный перепад или коряга. словом. то. что притягивает крупного судака. Действительно, в новой лунке нахожу перепад в 40 см. В целом на этом участке фарватера дно как доска, без перепадов и коряг, и непонятно, что может тут удерживать столько мелких хищников.

В новой лунке экспериментирую с игрой блесны. Когда делаешь медленный взмах, она практически совсем не играет, но стоит начать махать чуть порезче, как у «Цикады» включается какая-то игра, отдающая на подъеме в руку, словно крупная «вертушка» в спиннинг.

Такой агрессор должен привлечь внимание крупного хищника, тем более на этом перепаде. Так и происходит. Через

тюльки — лучшая приманка для судака в глухозимье.

можно, даже отпугивает.
Пытаюсь разнообразить проводку, изощряюсь разными способами. Наконец, чувствую первую поклевку, но настолько нежную, что под-

секаю скорее как-то инстин-

ктивно. Вроде что-то есть. Вы-

таскиваю - на «Цикаде» ви-

сит судачок примерно на 300 г.

«Цикада»

с кусочками

#### ПРАКТИКА

несколько минут чувствую судаковый удар. Засекшаяся рыба идет туго, и по ощущению в ней никак не меньше 1 кг. Судак встает под лункой, не давая завести себя в нее, но когда это наконец-то удается, второй двойник «Цикады» цепляется за нижнюю кромку лунки и судак получает шанс освободиться. Махнув на прощанье

килограммовый берш, что тоже очень внушительно на общем рыболовном фоне.

До конца дня мой улов пополнили еще несколько приличных хищников. В понедельник вечером друзья позвали меня с собой в рыболовный магазин, помочь с выбором «Цикад». С тех пор эту приманку мы применяем достаточно регу-

ник должен остерегаться таких излишне активных приманок, но на деле получается несколько иная картина. Избегают эту активную приманку лишь мелкий судак и берш, крупный же, даже не очень активный, проявляет к ней интерес.

С техникой игры все непросто. Если до этого вы никогда не ловили на отвесную блесну

останавливаем и с чуть меньшей скоростью опускаем вниз, сохраняя кивок в нагруженном положении. Держим на одном месте какое-то время, затем цикл повторяем. Это один тип подачи приманки. Другой вариант: стучим «Цикадой» по дну, но высоко не поднимаем. Сосредотачиваемся на ловле в основном у дна. Опус-



хвостом, полуторакилограммовый судак оставляет мне зацепившуюся за лед «Цикаду». Вторую поклевку я ждал минут пятнадцать. Судак тоже шел туговато, но он явно легче предыдущего. У лунки дал рыбине сделать круг и осторожно вывел судака, не дав «Цикаде», болтающейся в углу пасти, зацепиться свободным крючком за край лунки.

Поглядываю на друзей, они тоже бурят новые лунки, но ловится только мелочь. У меня в той же лунке происходит очередная поклевка. Это полу-

лярно. И наработали кое-какие технико-тактические приемы.

# Игра

Игра приманки – вибрация с высокой частотой и низкой амплитудой – хорошо ощущается рыболовом при более или менее резкой проводке. На подъеме игра массивной «Цикады» сопоставима с биением качественной «вертушки». Акустическое сопровождение от мощной вибрации призвано привлекать рыбу издалека. Казалось бы, пассивный хищ-

или балансир, вам не будут мешать стереотипы, которые появляются при ловле на обычную приманку. «Цикаду» резко подкидывать не нужно, так же как и отпускать ее, давая спланировать в исходное положение (как мы это делаем в классическом отвесном блеснении). Ловить нужно всегда «внатяжку», не теряя контакта и не ослабляя леску.

Проводка выглядит так: «Цикаду» отпускаем на дно, затем поднимаем на 3-5 см от него. С небольшим ускорением ведем ее вверх; в верхней точке

каем приманку до дна, стучим по нему, дразним рыбу. На такую проводку хорошо ловится судак на течении в те моменты, когда из-за сильного потока хищник старается держаться у самого дна и выше не поднимается, чтобы не тратить силы. Чаще всего он прижимает приманку ко дну, поэтому редко подсекается за губу, а чаще подбородком, грудным плавником или за жаберную крышку. Говорят, при такой подаче в верховьях Куйбышевского водохранилища частенько попадаются налимы.

Когда ловля происходит на участке со стоячей водой, целесообразнее осуществлять более активную проводку. Блесну опускаем до дна и резкими короткими рывками (протяжками на 2-5 см) поднимаем на 1,5 м над дном. Таким обра-

Игра «Цикады» – вибрация с высокой частотой и низкой амплитудой – хорошо ощущается рыболовом при более или менее резкой проводке.

зом легко найти горизонт с клюющим окунем или раззадорить вялого берша. Судак тоже попадается. На протяжках блесна задиристо «брюзжит», что, видимо, способно привлечь хищника с довольно далекого расстояния, до 5-7 м. При такой подаче из одной лунки можно выловить намного больше хищника, чем, скажем, на более тихую отвесную блесну. У некоторых блейдбейтов есть особенность, благодаря которой они принципиально отличаются от других отвесных приманок: отверстий для крепления лески у нее несколько, обычно три-четыре. В зависимости от того, за какое отверстие привязана приманка, меняется центр тяжести, поэтому игра немного отличается. Я предпочитаю крепить приманку за среднее отверстие; переднее обычно используют для спиннинговой ловли, поэтому зимой о нем лучше забыть. Наиболее интенсивной полу-

чается игра блесны, когда «Ци-

када» привязана за последнее отверстие. Но, если ловишь на течении, при таком варианте крепления появляется слишком активная вибрация, что отпугивает хищника, поэтому лучше крепить леску ближе к носу приманки.

### ■ С акцентом на течение

В стоячей воде «Цикада» работает неплохо, но все грани своего рыболовного искусства раскрывает, конечно, на течении. Сильный напор блесна, разумеется, не удержит и попросту не дойдет до дна, но на среднем течении Чебоксарского водохранилища и реки Суры она вполне работоспособна. Лучше всего приманка проявляет себя на глубинах не более 4-5 м. На течении средней силы ловить на «Цикаду» - одно удовольствие. Опускаем приманку ко дну и медленно водим вверх-вниз, задерживаясь у дна на 2030 секунд. Во время паузы она не перестает играть, и в такой момент иногда хватает судак. Когда рыба активна, делать длинные паузы не стоит: чем энергичнее движется приманка у дна, тем больше привлекает хищника. Но редко удается попасть на гиперактивную рыбу, поэтому приходится искать более изощренные методы, чтобы соблазнить хитрого судака. Один из них – использование наживки.

Преимущества «Цикады», которые раскрываются при ловле на течении, это малая парусность, активная вибрация даже при самой медленной проводке, прекрасная работа при ловле обратной «ступенькой». Обратная «ступенька» получается при ловле на совсем небольшую «Цикаду», которую постоянно срывает и немного уносит. Можно, таким образом, позволить приманке уйти на несколько метров вниз по течению, то есть существенно расширить зону облова.

## ■ С насадкой

Когда хищник совсем пассивный и не желает реагировать на «голое» железо, приходится применять дополнительные насадки. Кто-то из моих друзей пробовал цеплять червей, кто-то резку из окуней, я же ограничиваюсь тюлькой, которую разрезаю пополам и по половинке насаживаю на каждый из двойных крючков приманки. Приманка становится непомерно объемной, но на клев приличной рыбы это не влияет. А поклевки 300-граммовых судачков мне ни к чему, ведь основная специализация «Цикады» - «фильтровать», не допускать к крючку откровенную мелочь. С «Цикадой» редко случаются пустые подсечки, особенно если ловить с наживкой. К тому же два двойных крючка вполне справляются с подсечками и удерживают даже самую крупную рыбу.

